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A3 1:

ﬁ»ﬁ%ﬁﬁmﬁﬂﬁﬁrﬂwﬁ%mﬁﬁ%ﬁ@ﬁw (oC) ® Fafoiea S a1 gr1 g=iman
Al &:
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(2) T ST T Y AT 3R 39 W 3iferd = & arowr fafgu)
(b) Sudad W & A TR T 3R G $S I & qoHH] H T 3R 87
(c) TTgarRUfd Td SR & draHE! H a7 TR 82
(d) 7 89 HE Thd & o e 3R SR & aoHr=i &1 a7 R & JodH ¥ $H 87
TS a1 R & ATOHTT BT G SR & dr9dE F ot HH 22
g3

(a) 3ifdhd RIFT & AIAT:
I GILCIE] R GIELIE]
STAR 22°C JTR -20C
&l 140C drgeredidt -8°C
e 50C

(b) T TH R, STAR &1 dT9HHE = 22°C
Y $8 WM, Argadic &l agq™ = -80C
3R = 220C - (-8°C) = 229C + 8°C = 30°C

(¢) TR &1 dgHH = -20C
ATgETcll T dTIH = -80C

3fTR = -2°C + (-8°C) = —20C -8°C = 6°C

(d) e SR TR & araHE! &1 TNT = 50C + (-2°C) = 50C -2°C = 3°C

TR &1 aroHE = 50C

T8I, 3°C < 5°C

31at:, R SR R & AT o1 A R & aueE S $H 8

Tal, TR &1 auHHE = -20C

3Hd:, 3°C>-2°C

g1, Rl iR TR & qEET @1 A, TR & aEE S W eE T8 B
A3 2:

foret TRt o 92t SR & felU ¢-Ted 3id U 1d & S7R TTeid STk & e Buaa o fau
STd & | Tfe Ufe STRIRR 99! (rounds) & Sid GRT W T 7MW 3 25,-5,-10,15 3R 10 &,
dl IATSU 3 T I 3P| Bl Ha I faba=T AT
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(3remma - 1) (i)
(PE&T-7)
g3 2:
W gRT U U 710 3ish 25,-5,-10,15 3R 10.
3fch! ol Her AT = 25+4(=5)+(=10)+15+10

=25-15+25=35
3{c:, 3] BT INT 35 UT|

A3 3:
AR B FFR &1 d9HH —5° C 4T 3R HIEaR &I d9HM 2°C $H &1 7| FTaaR & 4R
&1 AIHH T YT? YAR B AU 4°C §6 77| YAR I aradT= fard d1?
£ 3 3:

HHAR & SR &1 d0HH = -50C

TATAAR @1 HFR & argq= J HHT = 20C

= AR &I AUHEA = -50C - 20C = -7°C

FUIR DI AUHH H Fa Rl = 40C

§YIR D! dTGHM = -7°C + 49C = -3°C
3[c:, FITEAR @ 4TTR &1 dIIHH —70C YT 3R EaR I agq -30C T

A3 4: S 7=___£}__,__,,_;7é:;
U §TS VBT T a0 ¥ 5000 HR B SIE RIS W eI W T v )
fafRry fig TR % gars ¥gx d@ ¥ 1200 Hiex A oxdl g8 Ugsal & % .
3 FW & | Tgesit SR TS S6Tol b oid B SR g4l fbaie? + )
£.9W 4: s oy

gaTS WIETS 31 HG a9 ¥ $aTs = 5000 Hex JLﬁ:_j___:‘_:_::
UTges Bt UH% dd ¥ TTERTs = 1200 Hex e
-, TGS 3R TS STeTol & did $I SR gl = 5000 + 1200 = 6200 Hiex
&m.,quﬁﬁﬁ?maw$aﬁaﬁaafmgﬁszoorﬂa%l
AR S:

TG 309 S @I & 22,000 STHT HAl & 3R 3T G139 @ 7 1642 Npa dar g1 afie @
Y Aepell 7 IR B HoMe o & A fhar Sar 8, O @rd § SHT &1 178 R BT 317 HA
fA=fta S et & gyTd A9 & T1d § 9 AfR J1d S|
g 3NS5
Qe SHT 1 TS MR = 32,000 AR G0 H I Faval 718 T = 31,642
ATt & gyrd @rd § A9 AR = 2,000 - 1,642 = 2358

;AT & yyTd Hig= & @d H AW 2 358 AR
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A3 6:
a1 fiig A ¥ gd &t 3R fig B d@ St 20 fhaiier @t gt ag el 31 I TSH & e
fig B ¥ a8 30 fpaniex &t g ufdm &1 iR 99 F=it g1 afe Ud 31 3R a7 &1 718 g &
YT UTich § FRefud fara oiran 8, df uftm &t 3fR ag &1 78 gt &1 310 ) e fud en?
fig A 9 Sua! sifcy fufa &1 for gories ¥ i snne
#. 3™ 6:
TTEH < —t— - »TJd
C 0 A B
T T & IR, TG Od B 3R I B TR 1) DI SIS QUi § Fefud e wiar €, @
U Bt 3R T B T8 g3l BUTHS Yol ¥ e fid gl
fog A 4 fdg B &1 gl = 20 fhamiex
fag B ¥ feig c &1 gt = 30 fpafier
fig AT feg c® gl = 20 - 30 = -10 fbaHex
31at:, S @t sifem fufa &1 fiig A ¥ fig ¢, qorie - 10 T FA=fia g

MR 7:

fopt mraTet vt & cdies ifak, Uelies wiv Ud Ul fawpf [ | ‘—“j 0
&1 TRemal &) G T BT | SasT AeRRa Y o2l 7 4] 5]
DI 1 T U HETd! o g 8 6| 4]
.3IWT: 0] (i1)

() Ul d gemefi #1dm 5+ (-1)+ (-4)=5-5=0
(-5)+(-2)+7=-7+7=0
0+3+(-3)=3-3=0
T H Tersii @1 ant 5+(-5)+0=5-5=0
(-1)+(-2)+3=-3+3=0
(-4)+7+(-3)=7-7=0
faemutt o st &1 g 5+(-2)+(-3)=5-5=0
(-4)+(-2)+0=-6
U T A U [l of TeArsit &1 T THH T8l 8| 3fd: I8 ¥l U HIardl aff el g
(i) dfeqai d S=msfi d1amm 1+ (-10)+0=1-10=-9
(-4)+(-3)+(-2)=-7-2=-9
(-6) +4+(-7)=-2-7=-9
T o TRemedi @1 ant 1+(-4)+(-6)=1-10=-9
(-10) + (-3) +4=-13+4=-9
0+(-2)+(-7)=0-9=-9
fa@mull o st &1 g 1+(-3)+(-7)=1-10=-9
0+(-3)+(-6)=-9
%%ﬂ?&?ﬁ,%ﬁﬁ@%ﬁﬁﬁmﬁﬁmwél 3{d: g a7l U
|

www.tiwariacademy.com
A Free web support in Education

3



Tford

(www.tiwariacademy.com)

(erem - 1) (i)
(PET-7)
A3 8:
a 3R b & Ffefad 7 & o a—(-b)=a+b &1 IATY DI
(i) a=21,b=18 (ii) a=118,b=125
(iii) a=75b=84 (iv) a=28,b=11
g3 S:
() fear & a=21,b=18
GEI a—(-b)=a+b
LHS. HAA @AW = a—(-b)=21-(-18) =21+ 18 =39
RHS. HHFAIEAWR = a+b =21+19=39
i, L.H.S. =RH.S
3, a—(~b)=a+b HTHAGH &l M|
(i) f&a 8: a=118,b=125
aur a—(-b)=a+b

LHS. F A @A W = a—(-b)=118—(-125) = 118 + 125 = 243
RHS. HAMITEIWR = a+b =118 + 125 = 243
i, L.H.S. =RH.S
3c:, a—(-b)=a+b T g9 81 17|
i)  feame: a=75,b=84
GEI a—(-b)=a+b
LHS. HAFAI@A W= a—(-b)=75—(-84) =75 + 84 = 159
RHS. AAMTEAI W= a+b =75 + 84 =159
i, L.H.S. =RH.S
3{ck:, a—(—b)=a+b B HAGA & 1|
(v) feoe: a=28,b=11
aur a-(-b)=a+b
LHS. A AH @AW = a—(-b)=28—(~11) =28+ 11 =39
RHS. A AMTEI W = a+b =28+ 11 =39
ifc, L.H.S. =RH.S

3, a—(—b)=a+b BT HATIH gl T

HAR9:
fFafafad sy & I 991 & oI, §iag § Gobd >, < 31YdT = B IUANT HIoIe:

(@) (-8)+(—4)_I(-8)—(—4)
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(b) (-3)+7-(19)[_J15-8+(-9)
(c) 23—41+11_[23-41-11
(d) 39+(—24)—(15)_[36+(-52)—(-36)
(e) (-231)+79+51_](-399)+159+81
g.3W:
@) (-8)+ () _1(-8)-(—4)
= -8-4] |-8+4
= -12[ ]-4
> -12[<]-4

(b) (-3)+7-(19)[_J15-8+(-9)
= —3+7-19_[15-8-9
= 4-19_J15-17
= =15 =2
= 15 < ]-2

(c) 23-41+11[_|23-41-11
= -18+11 [23-52
= -7 _]-29
= -71>]-29

(d) 39+(-24)—(15)[_[36+(-52)—(-36)
= 39-24-15_ ]36-52+36

39-39[ |72-52

o ]20

o < ]20

b Uy

(e) (-231)+79+51_](-399)+159+81
= —231+130[__]-399+240
= -101[ ]-159

= -101[ > |-159
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U & U e B 3feR Bi R Wifeai 81 b
§EX GaY SR arell Wi (@1 ugef W)
o1 81 U el A W R

(i)

(ii)

(iii)

£, 3 10:
(i)
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98 U A § o9 difearl
FI 3R 3R SFTEN A H a
difedl IW #T R o B
fpat Tanm & a8 Ut & WK
% Ugd UTa |

UMt OF & UYTd 98 ardy ol
TR &1 39 B & oY I8 U Bar & 4 Wfeal SR $T 3R 3R 3ATel I H 2
ifear A2 &1 3R Srar 81 fra Sar B 98 iy J69d S| arel Ol 1R Ugd
ST

e 2 B 3R R 31 77 Hffeat &t J=m ) Honars quiie J FHefia fear s
? 3R SR @ 3R UR & 718 Wifed! &1 T&m & ¢S quifer § FRefua faman
ST 8, Frafied & @1 Rd §T UM (i) 3R (ii) § 39! i @ Fefid i
(@) <34 2= =8 (b) 4—2+.......=8

(a) ® TIT (-8) oife Wifeal i oM & g F=ar g, @ (b) & 41 8 frus!
=g s

98 TH BaN (jump) T o Hifedr (steps) Fa &1 ok 3fiR spreft Sai & & Hifear
SR BT 3R A1 34a:

1%ump 3" Jump 5" Jump 7™Wump 9" Jump 1™ Jump
/\ S
| 2 3 4 5 B8 7 8 9
Step Step Step Step Step Step Stap Step Step
7

2'"Jump 4'".Jump Gm_lump BmJump 1DIhJump

U AT =1 + 3 = 4 Tt
T BANT =4 - 2 = 2 Tigt
T Bam =2 +3 =5 It
MR ST =5 - 2 = 3 i

Uled! ST = 3 + 3 = 6 Ulel
T BAM = 6 - 2 = 4 T

radi BANT = 4 + 3 = 7 Wil
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TS BT =7 - 2 = 5 Higt
T TN =5 + 3 = 8 W
TUdl FaANT =8 -2 = 6 Ul
TREd BaT = 6 + 3 = 9 Uia!
Y YR, 98 11 BN H 8 Ul & TR deb Ugd U

(i) 98 U BANT (jump) H 4 T (steps) FW Bt 3R 3R 3TeH BT A 2 Hifear

2 &t SR A B | 31
SB:Jump 3"f]ump 17 ump
= e —— -‘(\
I.-/’ L/ \

.
>

<

| | I

| |
1 2 3 4 S 6 T B
Step Step Step Step Step Step Step Step Step

N Pt

4!3ump 2:'.:Jump

3fct:, 5 FAN § 98 a0y ¥ad SUR arell Wil W Ugd Sg |
(iii) (@) 3+2-3+2-3+2-3+2-3+2-3+2-3+2-3+2=-8
(b) 4—2+4-2+4-2+4-2=8

37, (b) T 8 3113 Hifedl SUR T Bl T F1 8
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